

山西省体育局

晋体办函〔2022〕40号

山西省体育局关于对省政协十二届五次会议 社会建设类第 0292 号提案的答复

尊敬的史宏云委员：

您好。您提出的《关于加快发展山西冰雪运动的建议》（省政协社会建设类第 0292 号提案）收悉。您的建议中有很多内容为我们提供了新的思路，也希望通过政协提案，能够积极促进相关部门的配合，推动我省冰雪运动发展。现结合建议清单，我局做如下答复：

一、“加强冰雪运动人才建设，提升冰雪运动人才质量” 的建议

2019 年我省借成功承办第二届全国青年运动会契机，组建了山西省冰雪运动中心，并成功引进了苏翊鸣、王文强等一批冰雪运动人才。尤其是苏翊鸣，在二青会冬季项目比赛时初露头角，经过我局大力支持保障和创造训练良好条件，今年在北京冬奥会上夺得一金一银的好成绩。我们将积极利用成功举办北京冬奥会的影响和我省备战全国冬季运动会的带动效应，推动冰雪运动人才培养模式多元化。支持全省大中专院校调整学科结构，加强专业建设，打造冰雪特色优势学科。鼓励开设雪

地足球、速度滑冰、雪地曲棍球、轮滑、滑雪、旱地冰壶等专业课程。支持开展冰雪方向本科学历教育，逐步构建从小学到大学的全体系冰雪人才学历教育体系。支持各市体育运动学校开展冰雪项目，加大冰雪运动人才培养力度，提升冰雪运动竞技水平。鼓励社会力量兴办冰雪学校、俱乐部、训练营，积极吸引国内外优秀运动员、教练员、高层次体育人才。

二、“加大冰雪运动普及力度，厚植冰雪运动群众基础”的建议

近年来，我省在这方面，以青少年儿童为重点，普及校园冰雪运动。青少年群体既是推动建设体育强国的后备力量，也是响应“三亿人参与冰雪运动”号召的坚实基础，让更多青少年了解冰雪文化、参与冰雪运动、掌握冰雪技能、营造冬奥氛围，进而实现“三亿人参与冰雪运动”的目标，是当前青少年冰雪运动发展的主要内容。

近年来，我局认真落实《教育部 国家发展改革委 财政部 国家体育总局四部门关于加快推进全国青少年冰雪运动进校园的指导意见》（教体艺〔2019〕3号），在已经开展的冰雪进校园活动基础上，积极总结经验，查找不足，对可借鉴、可复制的先进经验进行广泛推广，对存在的安全隐患及时校正，加大对校园冰雪运动基础设施的投入和教练员师资队伍投入，确保冰雪运动在安全有序、训练有素、条件满足的情况下持续开展。

此外，积极落实体教融合，在《山西省关于深化体教融合 促进青少年健康发展实施意见》（以下简称《实施意见》）中明

确提出了大力发展冰雪运动，推动冰雪运动进校园相关内容，鼓励支持有条件的中小学校将冰雪运动项目纳入校本课程，开展丰富多彩、种类多样的青少年冰雪嘉年华、冰雪冬令营等活动。同时，加强体育部门与教育部门联动，为冰雪运动发展提供政策保障。《实施意见》中还明确了冰雪运动人才队伍建设内容，为冰雪运动发展奠定人才基础。

在以上两点中，关于成立专项基金的想法，我们认为很好，如能引起相关部门关注，设立专项基金，必将有力促进冰雪运动的发展。

三、“增加冰雪运动场地供给，优化冰雪运动配套设施”的建议

近年来我省不断加快冰雪场地建设，通过政府政策引导、动员社会力量，省内冰雪运动场地设施持续增长，根据2020年山西省体育场地设施统计数据，全省共有冰雪运动场地64个，场地面积263.51万平方米，其中滑冰场地15个，滑雪场地49个。为人民群众参加冰雪运动提供了活动场地条件。

我局积极吸引社会投资，鼓励建设气膜结构和装配式冰雪场馆，鼓励现有滑雪场完善场地配套设施，相关滑雪场进行扩建增容，并提升服务水平。鼓励有条件的各县（市、区）在公园、校园、广场、社区等场所建设可拆装冰雪场地、仿真冰雪场地设施。鼓励有条件的县（市、区）和学校在冬季浇建冰场，建设以冰雪游憩活动为主的室内外冰雪乐园，构建分布广泛的冰雪场地设施服务网络。

感谢您对体育工作的关心和支持，欢迎您以后提出更多的

宝贵意见。

此致

敬礼

部门负责人：赵雁峰 山西省体育局局长
处室负责人：杨凤忠 山西省体育局竞技体育处处长
承 办 人：李晓峰 山西省体育局竞技体育处副处长
联 系 电 话：0351-7686208 13834566387

